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Федералният президент Йоахим Гаук  

при откриването на дискусията със студенти 

„Германия и България – партньори в Европа“  

по повод държавното посещение   

в Република България  

на 23 юни 2016 г. 

в София/България 

Колко многообразни са връзките между нас, европейците, а 

също и тези между българите и германците, колко дълбоки са 

корените на тези връзки в нашата обща история, за всичко това си 

даваме сметка тук, на това хубаво място. 

Българското Възраждане, в духа на което е създаден 

Софийският университет, носи отпечатъка не на последно място на 

личности, които са следвали и в Германия. Мисля преди всичко за 

просветителя Петър Берон, който е изиграл толкова важна роля за 

развитието на модерна България. До днес академичният обмен 

подпомага разбирателството между българи и германци, и затова 

се радвам особено много, че съм тук. Сърдечно Ви благодаря също 

така за приятелското посрещане! 

Това не е един обикновен ден за водене на дискусия за 

Европа. Докато ние седим тук заедно, гражданите в Англия и в 

Шотландия, в Уелс и Северна Ирландия гласуват за това, дали 

Великобритания да остане в Европейския съюз. Това е тяхно 

суверенно решение. Но това е едно решение,  което засяга всички 

нас в Европа. Великобритания е символ на особено дълга 

демократична традиция. Тя е символ на либерални принципи и 

символ на трансатлантическото приятелство. Нейният глас има 

тежест в Европейския съюз от повече от 40 години. Открито 

казано: Едно излизане на Обединеното кралство би било загуба за 

цяла Европа. 

Най-доброто нещо в дебата за така наречения „Брекзит“ беше 

самият дебат. Той извади наяве недоволство от Европейски съюз, 

което преди това често тлееше само скрито. Той подтикна и 

размисли за Европа, той даде импулси за реформи. Независимо от 
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това как ще приключи гласуването днес: Не бива просто да 

преминем към следващата точка от дневния ред. Би трябвало да 

извлечем поуки от кризата и да продължим да дискутираме как 

искаме да живеем заедно в Европа, и то стъпили на здравата 

основа на общи ценности. И би трябвало да разговаряме именно с 

онези, чиито възгледи се различават от нашите, които следват 

мнения и аргументи, изглеждащи ни неубедителни. Би трябвало да 

се изслушваме едни други, вместо да следваме модата да се 

движим само в затворени среди, защитаващи дадено мнение. 

Един такъв дебат е важен, защото във времена на смут той 

може да допринесе за укрепване на самооценката. Войните в 

Сирия, в Ирак и борбите в Украйна показват колко крехък е мирът, 

също и в наше непосредствено съседство. Това са впечатления, 

каквито десет или двайсет години по-рано не сме имали. Ужасните 

терористични удари в сърцето на нашия континент показват, че 

европейските ценности, самите основи на човешкото съжителство 

са попаднали под прицела на фанатици и фундаменталисти. А 

бежанската криза ни разкрива, че Европа не е остров. Развитието в 

други части на света засяга директно и нас. То засяга нашата 

сигурност, нашето благосъстояние, нашите политически и 

обществени достижения. В един свят, който е все по-непрегледен и 

по-непредвидим, ние, европейците – и то не на последно място в 

името на собствения си интерес - трябва да поемем повече 

отговорност, заедно с нашите партньори. 

Бежанската криза обаче ни показва колко е трудно да 

обединим в един компромис национални интереси, европейска 

солидарност и глобална отговорност. Популистки движения 

предлагат привидно лесни решения. И те отново се засилват. Те 

пропагандират отчасти оттеглянето в националната държава и 

разпалват страхове от „чуждото“. На някои места гражданите дори 

оказват съпротива срещу търсещите закрила, в Германия, също 

както и в България. При това трябва да е ясно: Във всички наши 

страни монополът на властта е при държавата. Ясно е също така: 

Изолацията и разделянето не са решения в едно време, в което 

светът все повече се сближава. 

Самият Европейски съюз отвътре също е изправен пред 

големи предизвикателства. След финансовата и икономическа 

криза безработицата в някои държави-членки все още е много 

висока, много млади хора, също и тук в България, вече не виждат 

перспектива за себе си в тяхната родина. В това отношение 

Европейският съюз трябва да изпълни обещанието си за 

благосъстояние.  

Но днес едно нещо е особено важно за мен: В тази ситуация 

ние не бива да говорим само за проблемите на Европа. Би трябвало 

да си изясним какво имаме всички ние в лицето на Европа. Би 
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трябвало да кажем открито, от какво не бихме искали да се лишим. 

В своята история европейският проект винаги е будел възторг. 

След ужасното кръвопролитие през Втората световна война 

неговите европейски стратези са били изпълнени с желанието да 

установят мир, демокрация и благосъстояние в Европа. 

Десетилетия по-късно, след мирните революции в Централна 

Източна Европа, хората често едва дочакваха присъединяването на 

техните страни към Европейския съюз. Това беше съкровена цел,  

нашите страни, които някога бяха зад Желязната завеса, най-сетне 

да бъдат европейци.  

А днес, да, днес за много хора това се е превърнало в 

напълно нормален начин на живот. Да бъдеш европеец, това 

означава например, че можем да следваме навсякъде в Съюза, от 

Талин до Валета, от Белфаст до София. Впрочем се радвам, че сред 

студентите тук в София има особено много германци. Радвам се 

също така, че особено много българи следват при нас в 

германските университети. Нека това да продължава да е така. И 

още нещо, което радва всички нас или което ние, особено Вашето 

поколение, често дори не осъзнаваме,  е, че днес в Европа всеки 

може по всяко време да има свое собствено мнение. Ние, по-

възрастните, си спомняме време, когато това струваше много скъпо 

и когато хората бяха отвикнали да споделят с други собственото си 

мнение. И когато други хора заради това, че са споделили си 

мнението си, бяха в затвора или трябваше да продължат да живеят 

със съсипана кариера. Или че много други хора трябваше заради 

мнението си да бягат в страни, в които беше възможно да имаш 

собствено мнение. 

Трябва да си изясним всички тези неща, ако искаме да 

разберем какво се крие зад думите „общност на ценности“. Често 

използваме думите, и понякога вероятно ги изпълваме с 

интелектуален смисъл, но не и с емоционален. Това е жалко и това 

трябва да се промени.      

Понякога имам впечатлението, че много хора, също и млади 

хора, преди всичко в държавите-учредителки на Съюза, считат 

свободите и основните права за даденост и се държат така, сякаш 

тези права са осигурени веднъж завинаги. Но това са права, които 

непрекъснато трябва да се укрепват. И преди всичко те трябва да 

се уважават. Защото безброй много хора в други части на света 

бленуват да имат такива права, които за нас изглеждат като 

даденост. Следователно ние трябва непрекъснато да ги отстояваме, 

ако искаме да съхраним тези ценности. А обръщайки поглед към 

Източна Централна Европа имам впечатлението, че много хора 

също и от младото поколение са очаквали от Европейския съюз да 

разреши бързо най-големите проблеми на техните страни. Сега те 

виждат, че и вътре в Европа има въпроси, които не са получили 



 
page 4 to 4 

 

 

 

своя отговор, и че човек трябва да се ангажира за Европа, да се 

бори за Европа и да прави и компромиси за Европа. 

Тук при Вас в България все още може да се усети нещо от 

ентусиазма на годината на присъединяването 2007. Болшинството 

от Вашите сънародници имат доверие в европейските институции. 

Вие знаете колко важна е подкрепата на европейските партньори, 

когато трябва да се продължат реформите в собствената страна. 

Имам предвид например необходимия напредък в борбата с 

корупцията в страната или в борбата с организираната 

престъпност, но също така и реформирането на правосъдието и 

администрацията. Също така обаче е добре и е важно, че в 

България продължава да се развива активното гражданско 

общество. Защото често гражданите са тези, които трябва да 

участват и подкрепят процесите на реформа, понякога да ги 

подтикват, а също и ускоряват, както в националната държава, 

така и в Европейския съюз. 

Нека да кажа още няколко думи за моето лично отношение 

към Европа. Когато бях на Вашите години, живеех в Германската 

демократична република, в една диктатура, зависеща от съветското 

благоволение, каквато са преживели и Вашите родители или 

Вашите баби и дядовци тук, в България. Тогава, във времена на 

несвобода, когато моята страна и нейната столица бяха разделени, 

аз само можех да мечтая за свободна Европа без граници. Много 

години по-късно, по време на Мирната революция през 1989 г., 

мечтаех да съм част от една Европа на свобода и справедливост. И 

така аз преживях превръщането на мечтите в реалност. 

Нашите представи за Европа се различават от страна до 

страна, от поколение до поколение. Днес бих искал да науча от Вас 

за какво мечтаете Вие и на какво се надявате, когато мислите за 

Европа. Бих искал да знам какво очаквате от Европейския съюз, 

лично за себе си, за Вашата страна, за нашия континент. Нека се 

опитаме да погледнем от перспективата на другия. И нека и в 

бъдеще да защитаваме това, което е ценно за нас: свободата, 

демокрацията, мира и правата на човека. Аз съм сигурен, че Вие, 

които сте тук днес, и младото поколение в България като цяло, 

можете да дадете важен принос за това. 

Радвам се за това и сега очаквам с нетърпение нашия 

разговор. 

 


